

苏州牙雕非遗技艺的现代设计赋能研究

陆珺

苏州祥韵牙雕艺术馆，江苏苏州，215000；

摘要：苏州牙雕作为中国传统工艺美术的关键构成，蕴含着深厚的历史底蕴与文化内涵。然而，在原材料获取艰难、技艺传承出现断层以及市场需求不断变化的形势下，其传承与发展遭遇严峻挑战。本文聚焦于探究如何借助现代设计手段，为苏州牙雕这一非遗技艺注入全新活力，助力其实现现代化转型与可持续发展。研究运用文化遗产创新理论框架，构建起以设计思维为驱动力、技术融合为支撑的非遗活化模型。通过田野调查与设计实践相结合的方式，在苏州牙雕领域对“双轨协同”创新机制，即传统工艺基因与现代设计表达有机融合的有效性加以验证。

关键词：苏州牙雕；非遗技艺；现代设计；传承；创新

DOI：10.69979/3041-0673.25.07.051

引言

苏州牙雕源远流长，技艺超凡卓越。早在宋代，它便已崭露头角，至清代中期更是达到鼎盛阶段，形成了别具一格的艺术风格。其不仅是中国传统工艺美术中的璀璨瑰宝，更是中华民族文化的重要承载者。但随着时代的持续变迁，苏州牙雕面临着原材料受限、技艺传承后继无人以及市场需求发生显著变化等诸多棘手难题。本文旨在深入探寻如何凭借现代设计为苏州牙雕这一非遗技艺赋能，为其注入全新生机，推动其在现代社会中实现可持续发展。

1 苏州牙雕技艺现状分析

1.1 历史溯源

苏州牙雕历史久远，可追溯至宋代。《宋史纪事本末》卷II记载，北宋崇宁年间（1102 – 1106年），朝廷于苏州设立造作局，负责制作各类工艺品，其中就包含牙雕。发展至清代中期，苏州牙雕技艺登峰造极，形成了鲜明独特的风格与技艺特点。彼时，苏州牙雕凭借其精湛入微的技艺、丰富多样的题材以及底蕴深厚的文化内涵，成为中国传统工艺美术的重要组成部分。

苏州牙雕艺术家运用多元雕刻手法，如浅浮雕、镂雕、圆雕等，借助象牙材质构建起别具一格的视觉叙事体系。这种以文人审美为导向的造物传统，借助器物形制与装饰母题的符号化呈现，形成了具有浓郁江南地域特色的艺术语法系统。明清时期，苏州牙雕主要以文房用品为主，像笔筒、臂搁、台屏、插屏等，题材广泛涉

及人物、花草、鸟兽、山水等。历经世代师徒的口传心授，如今苏州牙雕以深浅浮雕、阴刻为主要技法，作品涵盖台屏、插屏、臂搁以及牙雕折扇等，题材依旧丰富多样，所创作的作品精美绝伦，深受大众喜爱。在宋代，苏州地区的经济繁荣，文化艺术蓬勃发展，为牙雕技艺的兴起提供了肥沃土壤。当时的牙雕制品多以小件的装饰物件为主，工艺虽不及后世精湛，但已展现出细腻的风格端倪。到了明代，随着江南地区商业的进一步发达，文人阶层对精致生活的追求愈发强烈，牙雕作为高雅的工艺品，在题材选择和工艺技巧上都有了显著提升。工匠们开始注重对细节的刻画，将文人画中的意境融入牙雕创作，使作品兼具艺术观赏性与文化内涵。

清代中期，苏州成为全国重要的牙雕制作中心之一。

1.2 面临困境

（1）原材料获取受限

自2017年起，中国政府为切实保护大象等濒危物种，出台了一系列严格限制象牙贸易的政策举措。当年，国务院办公厅发布《关于有序停止商业性加工销售象牙及其制品活动的通知》，明确规定自2017年12月31日起，全面禁止商业性加工销售象牙及其制品。这一政策的强力推行，使得传统牙雕行业陷入“无牙可雕”的艰难困境，迫使从业者不得不积极探寻新的材料，以维系这一古老技艺的传承与发展。

在此情形下，猛犸象牙作为一种来自远古时期的象牙进入大众视野。猛犸象生活在距今约一万年前的冰河时期，主要栖息于欧亚大陆北部的寒冷区域。在最后一

次冰河时代结束后，这些庞大的古生物逐渐走向灭绝，但其遗骸，尤其是象牙，被长久保存在西伯利亚等地区的永久冻土层中。随着全球气候逐渐变暖，部分永久冻土开始消融，为科学家和探险者创造了发现并采集猛犸象牙的契机。

不过，由于这些猛犸象牙历经漫长的地质年代，绝大多数已出现不同程度的钙化或石化现象，仅有约 15% 的状态相对完好，适宜用于雕刻等艺术创作。并且，猛犸象牙属于不可再生资源，每一次的挖掘都意味着资源总量的减少，故而其被视作极为珍贵稀缺的材料。尽管相较于现代象牙，使用猛犸象牙被认为更加环保且符合道德规范，因其不会直接致使现存动物种群数量下降。但鉴于其稀缺性与独特价值，如何合理利用猛犸象牙，确保对其资源进行有效管理与保护，仍是一个亟待重视的关键问题。

（2）技艺传承断层

牙雕技艺作为中国传统文化中的瑰宝，尤其是对于文化底蕴深厚的苏州而言，承载着极为丰富的历史与艺术价值。然而，随着社会经济的高速发展以及现代生活方式的深刻变革，这一珍贵的传统技艺正面临前所未有的传承危机。

从老艺人与年轻工匠的视角差异来看，老艺人坚定地认为，传统技艺的传承不仅需要耗费大量时间与耐心，更要求后辈匠人全身心地投入其中。他们深知技艺的精进是一个漫长且持续的过程，只有通过坚持不懈的努力与实践，年轻一代才能够真正掌握并传承这份宝贵的文化遗产，期望新一代能够深刻领悟并尊重这些传统技艺，使其在新时代绽放新的光彩。而年轻工匠面对现代社会激烈的竞争压力，更倾向于将传统技艺与现代元素相互融合，积极探寻创新发展之路。他们主张引入当代设计理念和先进技术，使古老的手工艺能够更好地契合现代审美标准与市场需求，以此保障牙雕技艺在未来能够持续繁荣发展。

当前，苏州牙雕技艺主要依靠师徒制进行传承。这种传统的教学模式虽有助于维持技艺的纯正性与高度专业性，但也暴露出诸多弊端。

其一，学习周期极为漫长，想要成长为一名合格的牙雕匠人，往往需要多年的学习与实践积累。在这期间，学徒需要从最基础的工具使用、雕刻手法学起，逐渐掌握各种复杂的工艺技巧，还需深入了解牙雕的历史文化、艺术风格等知识，整个过程少则五六年，多则十几年。

其二，投入成本高昂，对于初学者而言，不仅要承担高昂的学习费用，还需应对日常生活开销，这无疑构成了较大的经济负担。购买雕刻工具、材料，以及参加各类培训课程都需要花费大量资金^[1]。

其三，市场需求持续萎缩，随着工业化生产的广泛普及，手工制作产品的市场空间逐渐被压缩，这在很大程度上影响了年轻人投身这一行业的积极性。

现代工业化生产能够快速、大量地制造出外观相似的工艺品，价格相对较低，而手工牙雕制品由于制作周期长、成本高，价格往往偏高，在市场竞争中处于劣势。

在当今社会，年轻人的兴趣爱好愈发呈现出多元化态势，他们更倾向于选择那些能够提供稳定收入与广阔发展前景的职业。相较之下，牙雕等传统手工艺行业常被视为缺乏吸引力，不仅收入波动较大，职业晋升空间也相对有限，这无疑进一步加剧了技艺传承的艰难程度。许多年轻人在选择职业时，更看重互联网、金融、科技等新兴行业，这些行业通常具有较高的薪资待遇和良好的发展机遇，而牙雕行业的艰苦与不确定性让他们望而却步。

此外，现代教育体系中对传统手工艺的重视程度不足，缺乏系统的牙雕技艺培训课程，也使得年轻人接触和学习牙雕技艺的机会相对较少^[2]。

（3）市场需求变化

随着社会经济的蓬勃发展以及人民生活水平的显著提升，现代消费者的审美观念与消费行为发生了深刻转变。这种变化不仅对日常消费品市场产生影响，同样也给包括牙雕在内的传统工艺品市场带来了巨大冲击。具体而言，现代消费者对工艺品的需求呈现出以下几个显著特征：

首先，个性化需求日益凸显。现代消费者愈发注重彰显个人品味与风格，期望所购买的商品能够充分展现自身独特个性。尽管传统牙雕作品凭借其精湛工艺与深厚艺术价值备受赞誉，但其设计通常较为传统保守，难以全方位满足现代消费者对个性化与创意性的强烈追求。在快节奏的现代生活中，人们追求与众不同，希望通过所拥有的物品来表达自己的个性和态度。传统牙雕作品往往遵循固定的题材和风格，缺乏创新和变化，难以吸引年轻消费者的目光。

其次，实用性与装饰性的融合成为新趋势。现代消费者除了将工艺品作为艺术品进行收藏外，还期望其具备一定的实际用途或装饰功效。这就要求牙雕作品不仅

要美观大方，还需能够自然融入日常生活环境，例如可作为家庭装饰品或时尚配饰，以此增强其实用价值。如今，人们的居住空间和生活方式发生了很大变化，对家居装饰的要求更加注重功能性与美观性的统一。

牙雕作品如果能够设计成兼具装饰性和实用性的物品，如带有牙雕装饰的灯具、摆件等，将更能满足现代消费者的需求。面对这些市场需求的显著变化，苏州牙雕若要维系自身的生命力与发展空间，就必须积极进行创新与变革，以提升市场竞争力。

一方面，可以尝试融合现代设计理念，将现代设计手法与传统牙雕技艺有机结合，创造出既蕴含传统魅力又符合现代审美的全新产品品类。比如采用简约、抽象的设计风格，或者融入当下流行的时尚元素，使牙雕作品更契合年轻消费者的审美偏好。

另一方面，应着力拓展应用场景，开发更多贴合现代生活的牙雕产品类型，如个性化定制的首饰、创意家居摆件等，让牙雕不再仅仅局限于高端艺术收藏领域，而是能够更好地融入普通消费者的日常生活，为大众所接触与喜爱。

为更好地顺应现代市场的多样化需求，苏州牙雕工艺师们正积极探索研发创新题材，将传统技艺与当代审美趋势紧密结合，这不仅能够吸引更多年轻消费者的目光，还能有力推动牙雕技艺的传承与发展，使其在全球化的时代背景下焕发出新的生机与活力。然而，实现创新并非易事。苏州牙雕艺人长期受传统技艺和观念的束缚，在创新设计方面面临诸多困难。要理解和把握现代设计理念需要投入大量时间和精力学习，而且在将传统技艺与现代设计融合的过程中，如何找到平衡点，既保留牙雕的传统韵味又展现出现代感，是一个亟待解决的问题。

此外，拓展应用场景还需要对现代生活方式和市场需求有深入了解，开发新的产品类型需要进行市场调研、设计研发等一系列工作，这对于以个体经营为主的牙雕艺人来说，面临着资金、技术和人才等多方面的挑战。

2 现代设计赋能苏州牙雕的策略

2.1 开拓设计思路，创新产品形式

为有效应对市场需求的动态变化，苏州牙雕需突破传统思维的束缚，积极开拓全新的设计思路，大力创新产品形式。例如，可借鉴现代设计理念，将简约、抽象

等设计手法巧妙融入牙雕作品创作中，打造出既保留传统韵味又符合现代审美潮流的新品类。同时，还可大胆尝试将牙雕与其他材质进行组合设计，深入探索不同材质搭配所产生的独特效果，从而极大地丰富产品的表现形式，为消费者带来全新的视觉与使用体验。

在简约设计方面，可以简化传统牙雕复杂的图案和造型，提取其最具代表性的元素进行重新组合和设计。以牙雕花鸟题材为例，传统作品往往追求对花鸟形态的细致描绘，而采用简约设计手法，可以将花鸟的轮廓简化为简洁的几何形状，通过线条的疏密和色彩的搭配来营造出独特的意境，使作品更具现代感和艺术张力。

在抽象设计上，可从苏州的地域文化、自然风光等获取灵感，将其转化为抽象的符号和形式融入牙雕创作。比如以苏州园林的假山为灵感，通过不规则的形状和独特的纹理雕刻，展现出一种抽象的空间美感。

在材质组合设计上，牙雕与金属、木材、陶瓷等材质都可以进行尝试。与金属搭配，可以打造出具有时尚感和现代气息的作品，如将牙雕雕刻成精致的花朵形状，与金属制成的枝干相结合，制作成高档的饰品或摆件。



图1 “繁华姑苏”牙雕摆件



图2 “四六牌”牙雕饰品

与木材搭配，则能营造出自然、古朴的氛围，如在木质的屏风上镶嵌牙雕的图案，与牙雕形成鲜明对比，创造出独特的视觉效果，使两者的质感相互映衬，增添作品的艺术魅力。

2.2 引入专业设计团队，提升作品原创性

为切实提高苏州牙雕作品的原创性与艺术水准，可积极引入专业设计团队开展深度合作。通过与知名设计师以及高等院校携手合作，能够为牙雕艺术家提供新颖的设计理念与先进的技术支持，有力推动技艺的创新与发展进程。并且，这种合作模式还能为高校学生提供宝贵的实践机会，在一定程度上促进技艺的传承与发扬。

以苏州祥韵牙雕艺术馆为例，其与上海大学美术学院建立了稳固的合作关系，邀请学院的教授与学生共同参与牙雕作品的设计与创作，取得了令人瞩目的显著成效。在与高校合作过程中，高校的设计专业学生可以运用他们所学的现代设计理论和方法，为牙雕创作带来新的视角和思路。学生们可以通过对市场需求的调研和分析，结合当下流行趋势，提出创新的设计方案。

同时，高校的实验室和技术设备也能为牙雕创作提供技术支持，如3D扫描技术可以用于牙雕作品的呈现效果，帮助设计师和艺人更好地理解和调整设计方案。教授们则可以凭借丰富的教学和创作经验，对设计方案进行指导和优化，确保作品既具有创新性又符合牙雕的工艺特点和艺术价值。

此外，苏州祥韵牙雕艺术馆还精心组建了一支专业设计团队，团队成员涵盖资深工艺美术师、青年艺术家、设计师以及手工艺人。该团队致力于将现代设计理念与传统牙雕技艺深度融合，创作出众多契合现代审美需求的优秀作品。

3 案例分析

3.1 浅刻文藤笔的设计

嘉靖十二年，文衡山先生在拙政园手植一株紫藤。雅称文藤，接近500岁的文藤被称为活的文物，乃苏州三绝之一。诗云：“拙政名园访紫藤，繁华密叶一层层。衡山手植资回念，盘旋神龙势欲腾。”



图3 文藤笔

猛犸牙雕签字笔以写意画文藤为创作原型，寓意紫气东来，才思泉涌，文脉生生不息。结合传统与现代工艺，笔杆以猛犸牙为料，运用微雕技法巧妙地镌刻出枝桠奇曲、苍劲雅丽的图案，展现东方美学独特的韵味。它既是一件书写工具，更是艺术与文化的交融，这是一份跨越时空的文化传承，让每一次落笔都成为一次心灵与历史的对话。签字笔静静躺在皮质精美礼品盒中，色泽柔润，质地光滑，满心期待着述说苏州牙雕非遗的故事，述说苏州三绝的故事，述说那些关于苏州昨天、今天和明天的故事。

3.2 跨界合作设计作品

“龙吟凤鸣”牙雕镶嵌乐器系列

苏州祥韵牙雕艺术馆，作为传承和发展苏州牙雕非遗技艺的艺术馆，一直致力于将这项古老手艺推向更广阔的舞台。苏州牙雕与“敦煌牌”、“故宫文化”的合作，旨在通过创新的方式，让更多的人了解并喜爱上中国传统艺术，联名产品的推出，不仅提升了牙雕作品的艺术价值，还扩大了其市场影响力。



图4 “龙吟凤鸣”牙雕镶嵌乐器系列

“龙吟凤鸣”，寓意着才华出众、吉祥如意、和谐美满。图案设计原型来自故宫藏品——剔黄龙凤纹圆盘，“龙吟凤鸣”系列乐器涵盖了经典民族乐器古筝、

二胡、琵琶，镶嵌雕刻材料均选用猛犸牙，由苏州祥韵牙雕艺术馆精心设计制作而成，外观精美绝伦。

古筝的牙雕装饰部位在筝头筝尾，筝头的祥云和筝尾的龙凤遥相呼应，巧妙运用牙雕工艺，通过立雕、浮雕等多种技法，将龙凤图案刻画得栩栩如生。特别是筝尾的龙凤镶嵌，更是一大创新。在镶嵌过程中，克服了重重困难，最终实现了牙雕图案与古筝弧面的完美吻合。这把古筝不仅是一件乐器，更是一件艺术品，它蕴含着丰富的文化内涵和精湛的工艺水平，将为人们带来美妙的音乐享受和视觉盛宴。

二胡的琴头牙雕装饰采用了腾龙戏珠造型，展现出一条祥瑞之龙在祥云中盘旋腾飞、优雅戏珠的壮丽景象，运用了立雕、深浮雕以及榫卯结构与檀木完美结合，充分展现出中国盛世龙腾的气势。两个琴轴部分更是巧妙地运用了镶嵌拼接技术，展现了与凤凰齐飞必是俊鸟的凌云壮志，琴轴尾部也镶了牙雕与之相互呼应。作品整体呈现出龙飞凤舞、笔断意连的整体美感，更加凸显二胡的收藏价值。

为了不破坏琵琶优雅线条的整体美感，也为了这个系列艺术品在不同乐器上各具特色，琵琶牙雕装饰考虑在吸睛和低调之间寻求一个平衡点，因此只在琵琶琴头设计了一个厚料的圆形浮雕，旭日东升，龙腾万里，

凤舞九天，图案精美，寓意吉祥。牙雕通过精湛的技艺将图案完美地呈现，每一处细节都经过精心雕琢，展现出非遗文化的独特魅力。

总的来说，联名系列乐器都凝聚了非遗传承人的心血和智慧，充分融入了传统文化的精髓，每一件作品都独具特色、美不胜收。牙雕在该系列乐器上彰显了锦上添花的艺术魅力，提升了该系列乐器的艺术价值、市场价值、收藏价值、馈赠价值，为新时代使用、欣赏、馈赠、收藏和传家传承的首选精品。

4 结论与展望

通过现代设计的赋能，苏州牙雕非遗技艺得到了有效的传承和创新发展。未来，我们应该继续探索和实践更多有效的策略和方法，推动苏州牙雕技艺与现代设计的深度融合和创新发展。同时，我们也应该加强对非遗文化的保护和传承工作，让更多的人了解和喜爱这一传统技艺，共同为中华民族的文化传承贡献力量。

参考文献

- [1]何藻,古今文艺丛书,出版社:江苏广陵古籍刻印社D, 1995-12.
- [2]姜晋,中国传统牙角雕,出版社:人民美术出版社D, 2008.